

ζυγών τους του Κεραυνίου συνέλαβε τότε το σχέδιό να κατασκευασθούν πρόχειρες καλύβες στον Πάρο, και μεθόθεν τον Α. Παλαδοπούλου, Έπιταμία, άνθρωπο έναρτο, για να του αναθέσει την επιμέλεια των αποφασισμένων παιδιών. Ο Παλαδοπούλος θα ήταν ο «Πατέρας των ορφανών». Επὶ πλέον ο Κεραυνίος όφειλε ότι το Κράτος θα έδινε σε κάθε παιδί : «Μία φουστάνιλλα, δύο υποκάμισσα, δύο ζεύγη βραχιόνων, έν ζεύγος υποδημάτων, έπιανερόφρον και ζώνην». Πρίν ντυθούν, έστρεπε να κόψουν σύρραξη τα μαλλιά τους και να λουθούν καλά. Βρασί και ποικίλων θ' άλλαξαν κάθε βδομάδα (ποικίλεια γὰ ζώνων τον καρπό). Για στρώμα θα είχαν ύφρα ή ξερὰ φύλλα και κίβηθ θα ήτο το προσκεφάλιόν τους.

Μερικά παιδιά στρατηγόν του Άγώνος, που είχαν σκοπευθί ήτι μάχη, ο Κεραυνίος θα είχε στείλει σε διάφορα Εθνολογικά κέντρα να σπουδάζουν στρατιωτικά μαθήματα. Μερικά ήσαν στο Μόναχο, όπου μάλιστα ο φιλέλληνας βασιλεύς της Βαυαρίας Λουδοβίκος παρακολούθησε με στοργή τις σπουδές τους. Με τόση μάλιστα στοργή, ώστε χάμια φορέ έζημιων αυτά τα ίδια τα όσφανα, γιατί τότεσαν άναγον τους να γίνοντο νεκρούς. Κάποτε π. γ. ο βασιλεύς διάταξε έναν περίφημο λοχαγό να ζήσει το πορτεμάτι του νεαρού Λημνίου Μπατασίου, γιοιού του Μάζου, του οποίου ο έλασος θανάτου είχε ανακηρύξει το Λουδοβίκο. «Ηθέλε λυγίσει να βάλη την εικόνα του γιοιού του στη μεγάλη αίθουσα των άνακτόρων». Όταν τού έμαθε αυτό ο Κεραυνίος, έξαστο τα φρονιά. Όπως σημειώνει δε ο βιογράφος του μεγάλου Κεραυνίου, του ζωογράφε του Κεραυνίτου γιατί φοβόταν μήπως ή τιμές αυτές χαλάσουν τον χαρακτήρα των νεαρών «Ελληνολογών».

Κάποτε πάλιν ο διδάσκαλος Ντεζαρντέν, στον οποίον ήσαν εκπαιστευμένοι οι έν Μοναχό Έλληνομάδες, ούτως τον Κεραυνίτιον άν ήλπερε να ντυνόναται οι νεαροί Έλληνες με την έθνική τους φορεσιά. Ο Κεραυνίτης τού απάντησε τα έξης άλλα και οσιώδη :
«Ως προς τή στολή, αν νομίζεις ότι ή διαφορά στα φορέματα μεταξύ αυτών και των άλλωφύλων συμπατριωτών των δούναται κάποιος να συντελέσει στην συμπλήρωση της έθνικής άγωγής την οποίαν όντως λαμβάνουν, κλίνο να παραδείχθω την ένδυμασίαν την όποιαν σεις όνομάζεις των Σουλιωτών, απηλλαγμένη όμως όλων των επιχρυσών και επαυρύνων κεντημάτων, τό όποια έννε στόλισμα πολυδάπανο και περιετό. Αντή ή στολή, φορεμένη εις την άσκήσιν αυτής άλόγητα εν, ενεργώνει όλα τ' αναγκαία ουστατικά».

Για να σημειώση ζωνές ιδέα του ζήλου που είχε αναπτρυθή τότε για την ίδρυση σχολείων στο νεοσύστατο Έλληνικό Κράτος, άραζε να διαβίσει ένα γράμμα ενός Άνδρουσιου Σπανού, από τό χωριό Ράγωβα των Καλαβρύτων, στον Γραμματολόγο Νικηφόρο Παπαδόπου, τον οποίο παρακαλεί ναυθή δάσκαλος στο σχολείο του χωριού.

«Τα προς ώραν άπεφορητά μου, γράμματα ό Σπανός, διά την συντήρησιν του σχολείου μας έννε :
 1ον) Σταφίδα καρμινον στέρματα δώδεκα.
 2ον) Έν ελαιαγρίδιον εις την Μυλιακούδιαν.
 3ον) Έκατόν ρίζα έλαια.
 4ον) Έν χωράφι κοντά εις την σταφίδα.
 5ον) Τρία στέρματα να τό βάλωμεν σταφίδα ή άμπέλι.
«Τό σχολείον κίττειται, συνεχίζει, εις μέσος έπίπεδον, ανατολικόν, πλησίον της εκκλησίας του Προφήτου 'Ηλιού, κάτω από την πακίαν οκταν μεγάλον δένδρον, εις τα πλάγια του οποίου έννε ένα κεφαλόδρομον με καθαρώτατον νερόν και με εύκατον άερα. Έχει εις και τόπον ποικιτικόν ύπερ τα δύο στέρματα διά να γίνη έν ώραιον περιόποι, τό οποίον και έτοιμάσθω».

Παρακάτω ο δωρητής πληροφορεί το λόγο κληρικόν ότι του προσέφερε μισθόν κατήσους (δηλ. έτήσιον!) τάλληρα διστήλα τρακόσια και τί «ε γ γ α» του, δηλ. την τροφή του!

O ΕΡΑΝΙΣΤΗΣ

ΤΙ ΛΕΓΕΙ ΕΝΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝ

Η ΕΠΙΔΡΑΣΙ ΤΩΝ ΑΡΩΜΑΤΩΝ

Ο Άγγλος Ιατρός Λάμψον, κατόπιν πολλών πειραμάτων, έγρασε στο συμπέρασμα ότι τ' αρώματα προσβάλλουν όχι μόνον τίς αισθήσεις, αλλά και τον χαρακτήρα του ανθρώπου, τον όποιον διαμορφώνουν αναλόγως.

Όταν π. γ. ο μάγος καθιστ τίς γυναίκες εύαισθητες και τους παρθέμια με έξασπτική ενγένεια στους τρόπους.
 Το άρωμα των όδων έν αιόλιον ενε επικίνδυνον για τα ζώρτσια, γιατί τα κάνει άγέφρασα, όργιλα και ανήθιδη.

Τό γράφι προσδίδει στο χαρακτήρα του ανθρώπου με άρρεφονοπίτητα και άναπύσσει ένα αισθημα έπηρεασιανείας.

Η μέντα συντελεί στην ανάπτυξη των αισθημάτων της ευλαβείας και του όικτου.

Η θενζόν προδιαλέπει στην όνειροπλήσια και στην ασάβεια.

Τό άρωμα των ίων αναπτύσσει τη δολιότητα και την κίσι προς... τό έμπόδιο.

Η άμβρα, τό προσφιλέσ άρωμα των ποιητών, προκαλεί έμπνεύσεις και όιστρος.

Η χαμφορά άμβλύνει τό νού και τό όποναφέ τέλος άδηγει στην τρέλλα!



ΕΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Η άφερημάδα του Νεύτωνος. Ένώ ή λατρευτή του περιμένη έξομολογεί. Πώς την... έξεμάτισε!... Ο ίθαγενής του Καναδά και ή δολοφονία του αδελφού του Λογκέι. Ένα περιεργό φαινόμενο τηλεπαθείας. Στόν άνακτορικό χορό. Το μυστηριώδες χίτρινε ντόμινο, που τρωγε επί ώρες. Η περιέργεια του βασιλέως. Τι άπεκαλύφθη. Τό κέλεπο των σοματοφυλακών κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Νεύτων ήταν ποιητής άφηρημένος. Όταν ήταν νέος, αγαπούσε μεά νέα, λίγα χρόνια νεώτερη του. Μία μέρα που έτρωγε να βρισκόταν μόνοι τους μεσό στο σαλόνι, άναγε την πλά του να άφείθηκε σε μία γλυκιά ρεβίδη. Η φίλη του, προσπαθουμένη ότι είχε φτάσει ή στιγμή της έρωτικής έξομολογήσεως, έννοιωσε γλυκατάτη συγνώμη να την κερσίζει. Ο Νεύτων, όνειροπολούντας πάντα, έπιασε τό χέρι της νέας και τό έφάγε μέσα στο δίκτυ του. Έξαστο όμως... άρπαξε τό δάκτυλο της φίλης του και τό έφωσε μέσα στην πλά του! Αφηρημένος, καθώς ήταν, τό είχε πάρει για τό εργαλείο με τό όποιο καθάριζε τό ταμπουά του!... Η νέα έφραξε με κροακή πόνου να έτροπή εις φρογή!...

Φαίνεται όμως πός δεν έκράτησε χάμα στο φίλο της, γιατί, ύστερα από μερικά χρόνια έδότηρε να γίνη γυναίκα του...

Η Λούίσα της Ουδέανης διηγείται στα Άπομνημονεύματά της τό έξης περίεργο ανέκδοτο :

Οι ίθαγενείς του Καναδά έφημίζοντο ότι μπορούσαν να προβλέπουν τό μέλλον. Κάποιος ενγένει, φίλος της Λούίσης και ύπασιπότης του στατάρχου Ντ' Ουίμπε, έπιστρέφοντας από τον Καναδά, είχε φέρει μαζί του έναν ίθαγενή, τον όποιον αγαπούσε πολύ. Κάποιο μισμημέρι, ενώ ήσαν όλοι μαζεμένοι στην τραπέζια και έτρωγαν, ο άγιος Καναδός άρχισε να κίση διαφόρα γεωμίσσεα και συγχρόνως τον έπαισαν τα κίματα. Ο Λογκέι — έτσι όνομάετο ο ενγένης — τον έρωτησε τι είχε και για πόσον λόγο έκίαινε. Ο άγιος, χωρίς να τού απάντηση, άρχισε να κίση με δυνατά από πλά. Στο τέλος, βλέποντας πός ο Λογκέι έαριεγε, τού ειπε :

Μη με αναγκάζεις να σου φανερώσω τό λόγο της ξαμνήσης μου λήτσης... γιατί άφορά έσένα και όχι έμένα!

Η προέφητια του Λογκέι μεγάλωσε, φαινόα, άόμοια περισσότερο ύστερα από τό λόγια αυτά.

Είδη από τό παράθιο, άναγκάστηκε στο τέλος να όπισπρήση ο άγιος, τον αδελφό σου να δολοφονήται στο τάδε μέρος του Καναδά! Ανέφερε δε συγχρόνως και τό όνομα του δολοφόνου.

— Είσα τρελλός! τού φώναξε ο Λογκέι.
 — Λέν είμα καθόλου τρελλός, ειπε ο άγιος. Θεμίζω αυτό που σου ειπα, και θα δής άν έχω δίκιο ή άδικο.

Ο Λογκέι έσημείωσε πράγματι την ήμερα και την ώρα. Και, ύστερα από έξη μήνες, όταν έφτασαν πλοία από τον Καναδά, έμαθε ότι ο αδελφός του είχε δολοφονηθή την ίδια ήμερα, την ίδια ώρα και στο ίδιο μέρος που τού είχε προειπει ο άγιος!

Σε κάποιο χορό μετεφασμένου, που έδινε ο βασιλεύς Λουδοβίκος 15ος στα Άνακτορα, δέν ήσαν δεκτοί παρά μόνον όσοι φοροδουν πολιτελή νότνια. Κατά τή διάραχη του χορού, ο βασιλεύς καθόταν κοντά στο μουσική, τού έκίαινε δε έντίπαιση ή άδημαγία ενός με κίτρινο ντόμινο, ο όποιος έπιε τα έλκεταίτερα κρασιά και έτρωγε τα καλύτερα φαγητά, χωρίς να δείχνη τίς εχόρτα. Τό περισσότερο δε ήταν ότι τό ντόμινο αυτό, αφού έτρωγε τον περιόρισμο, έφενγε από τον μουσική για να ξαμνήσει σε λίγο και να γήη πάλι για δύο!...

Η άδημαγία αυτή έκίαινε στο τέλος τό θαυμασμό και την περιέργεια του βασιλέως, ο όποιος διάταξε να βγάλουν τή μάσκα του περιεργου ντόμινου για να δη πός Γαργανταίνος χριόβόταν μέσα σ' αυτό. Τό κίτρινο ντόμινο, όταν άνοιξε την προσταγή του βασιλέως, άρχισε να τρέμη και έπεσε φονατικό ζήτηντας συγχρόνως... Τού έβγαλαν τότε τή μάσκα και είδαν πός έπρόετο για έναν από τους... σοματοφύλακας του παλατιού! Καθώς δε όμολογούσε ο ίδιος, οι σοματοφύλακες — οι όποιοι ήσαν έκατό — είχαν άγοράσει περιεφιδόν τό ντόμινο αυτό, για να μπόρουν να πλησίουν όλοι διαδοχικά στον μουσική και να γεμισούν την κοιλία τους!...

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

Ο ύπερφάνος διαφέρι από τον ματαιόδοξο κατά τοτό : «Οτι ο πρώτος θέλει νάνα κάτι, ενώ ο δεύτερος θέλει να φαίνεται κάτι».

— Η έμπιστοσύνη χορημείει συνήθως για να μάς έξαπατά εύκολότερα, χωρίς να τό καταλαβαίνουμε.

— Η καλλονή του άνδρός εννε τό πνεύμα του. Το πνεύμα της γυναίκος εννε ή καλλονή της.

— Είν' εύκολότερο νάσαι κίλός για όλο τον κόσμο παρὰ για έναν μονάχα.